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ТЕРИТОРІАЛЬНА ГРОМАДА ЯК ПЕРВИННИЙ СУБ’ЄКТ МІСЦЕВОГО
САМОВРЯДУВАННЯ: АНАЛІЗ СУЧАСНИХ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ В УКРАЇНІ
Підвищення ролі територіальних громад у суспільно-політичному житті країни розгляну-

то в контексті децентралізації управління та деконцентрації державної влади, становлення
в Україні громадянського суспільства. Це, у свою чергу, вимагає нової філософії функціону-
вання публічної влади, формування національної моделі місцевого самоврядування, первинним
суб’єктом якої є територіальна громада. Щодо терміна “територіальна громада” існує ба-
гато дискусій на науковому рівні, які здебільшого є спробами визначити реальну природу те-
риторіальної громади як первинного суб’єкта місцевого самоврядування. В Україні дефініцію
“територіальна громада” розглянуто в різних аспектах: історичному, конституційно-
правовому, соціально-економічному та ін. Статтю присвячено аналізу поняття територіа-
льної громади в українській науковій думці. Обґрунтовано використання сучасних наукових до-
сліджень в Україні щодо розуміння поняття й сутності територіальних громад, їх ознаки.
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І. Вступ
Місцеве самоврядування, відображаючи

політичні, географічні, соціально-економічні,
національно-культурні та інші особливості
різних територіальних одиниць, сприяє на-
буттю ними своєї індивідуальності, посилює
почуття належності людини до певної тери-
торіальної громади, має стратегічне значен-
ня в процесі соціальної інтеграції та полі-
тичної мобілізації суспільства.1

Територіальні громади як інститут мають
давню традицію на території сучасної
України. Наукові дослідження поняття тери-
торіальної громади, її правового статусу,
ознак, компетенції, активізувалися наприкі-
нці 80-х – на початку 90-х рр. ХХ ст. і пов’я-
зані із законопроектними пошуками теоре-
тичної моделі організації місцевого само-
врядування в Україні. З того часу активно
вивчалися проблеми визначення поняття,
ознак, компетенції, форм діяльності та ін-
ших аспектів функціонування територіаль-
них громад. У цей період склалися й основні
концептуальні підходи дослідження поняття
територіальної громади. Для їх визначення
науковці використовували різні терміни й
назви, виходячи з історичних, культурних,
соціально-політичних та інших поглядів на
розвиток громад, серед яких можна виділи-
ти такі: територіальний колектив; соціальна,
територіальна спільнота; місцева співдруж-
ність; община; комуна; місцеве співтоварис-
тво тощо. Закономірно, що вчені приділяють
увагу аналізу функціонування територіаль-
ної громади, але тільки в межах свого пред-
мета дослідження.
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Зокрема, проблематиці правового стату-
су територіальних громад приділяли увагу
М. Баймуратов, О. Батанов, Т. Голікова,
А. Гошко, А. Крусян, М. Орзіх; історичні аспе-
кти становлення територіальних громад у
системі місцевого самоврядування розгля-
дали В. Кравченко, І. Козюра, В. Куйбіда;
сутнісний аспект цікавив О. Лазор, Ю. Нав-
рузова, С. Саханенка, Ю. Сурміна; пробле-
мами моделювання територіального устрою
переймалися Р. Безсмертний, В. Малиновсь-
кий, Н. Нижник, В. Нудельман, В. Поповкін,
О. Топчієв, О. Шаблій, В. Яцуба; етнонаціо-
нальні аспекти взаємодії мешканців громад
розглядали Ю. Куц, П. Надолішній, Т. Сеню-
шкіна; питання активізації та підвищення
ефективності діяльності органів місцевого
самоврядування щодо управління місцевим
територіальним розвитком були предметом
дослідження О. Бобровської, І. Дробота,
Я. Жовнірчика, В. Мамонової, В. Кампа,
О. Павлова, М. Пітцика, М. Пухтинського,
Ю. Шарова.

Проте на сьогодні все ще залишаються
невирішеними питання, пов’язані із визна-
ченням територіальної громади як первин-
ного суб’єкта місцевого самоврядування та
основного носія його функцій і повноважень.

ІІ. Постановка завдання
Актуальність теми нашого дослідження

зумовлена щонайменше двома основними
факторами. По-перше, для України актуа-
льним є вирішення завдання щодо активіза-
ції безпосередньої участі членів територіа-
льних громад у процесах управління місце-
вим розвитком. По-друге, відчутні політичні,
соціокультурні та технологічні перетворення
в останній рік, що суттєво змінили простір
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соціальної взаємодії (у тому числі на місце-
вому рівні), спонукають до нового розуміння
змісту й механізмів самоврядних процесів у
межах територіальної громади, а також її
розвитку як первинного суб’єкта місцевого
самоврядування.

Аналіз наукових концептів, у яких висвіт-
лені властивості низових територіальних
самоврядних спільнот, засвідчив епізодич-
ний і фрагментарний характер теоретичних
державно-управлінських розробок з питань
визначення змісту поняття “територіальна
громада” та надання її видової характерис-
тики. Це вказує на те, що сучасна теорія
місцевого самоврядування все ще перебу-
ває на стадії свого становлення, а тому по-
требує подальших розробок у цій предмет-
ній галузі.

Тому метою статті є розкриття дефініції
“територіальна громада” за допомогою ана-
лізу та систематизації теоретико-методо-
логічних напрацювань сучасної української
наукової думки.

ІІІ. Результати
Місцеве самоврядування здійснюють на

принципах визнання територіальної грома-
ди первинним суб’єктом місцевого самовря-
дування, його державної підтримки та гара-
нтованості, гуманізму, визнання людини, її
прав і свобод найвищою соціальною цінніс-
тю та головною метою місцевого самовря-
дування, народовладдя і виборності, закон-
ності, поєднання державних та місцевих ін-
тересів, субсидіарності, повсюдності, публі-
чності та прозорості, правової, організацій-
но-кадрової та матеріально-фінансової са-
мостійності та спроможності, судового захи-
сту прав місцевого самоврядування.

Останніми роками поняття “терито-
ріальна громада” вийшло на новий рівень
свого розвитку, до того ж, воно все частіше
використовується у різного рівня норматив-
них документах. Дж. Хілер у 1955 р., дослі-
дивши 94 визначення громад, дійшов ви-
сновку, що, незважаючи на розбіжності, бі-
льшості з них властиві такі ознаки: соціаль-
на взаємодія, площа і загальний зв’язок [1].

Відтоді були сформульовані десятки ін-
ших визначень і ознак територіальних спів-
товариств. Так, К. Іонассен виявив у різних
визначеннях місцевих колективів значний
збіг таких елементів, як: 1) населення; 2) те-
риторіальна база; 3) взаємозалежність спе-
ціалізованих частин співтовариства і поділ
праці в ньому; 4) спільна культура й соціа-
льна система, що інтегрують діяльність його
членів; 5) усвідомлення жителями єдності та
належності до співтовариства; 6) можли-
вість діяти на корпоративній основі для ви-
рішення місцевих проблем [2].

Значення територіальної громади для
суспільства, держави важко переоцінити.
Французький державний діяч А. Токвіль був
впевнений, що “саме в громаді розміщена

сила вільних народів. Інститути громади …
відкривають народу шлях до свободи і
вчать його користуватися цією свободою,
насолоджуватися її мирним характером. Без
інститутів громади нація може сформувати
вільний уряд, проте дійсного духу свобод
вона так і не набуде” [3].

Територіальна громада є тим самовряд-
ним соціальним осередком, формування та
оптимальне функціонування якого стане
передумовою побудови громадянського су-
спільства та правової держави в Україні.
Територіальна громада – це частина грома-
дянського суспільства, яке являє собою ве-
лику самоорганізовану систему, що склада-
ється з багатьох інститутів і асоціацій лю-
дей. При цьому не тільки громадянське сус-
пільство, а і його спільноти на місцях репре-
зентовані значним гуртом самоврядних коо-
перуючихся громад, спільнот і асоціацій
громадян, і кожний з цих суб’єктів з своїми
інтересами. Рівень розвитку місцевого са-
моврядування залежить від рівня розвитку
демократії в територіальній громаді, узго-
дження її різних асоціацій громадян і соціа-
льних груп жителів на основі взаєморозу-
міння, взаємодопомоги, взаємних домовле-
ностей, на основі прагнення кожного допо-
могти одне одному реалізувати свої надії та
інтереси – такий шлях до того, щоб вільний
розвиток кожного став умовою вільного роз-
витку всіх.

Процес розвитку територіальної громади
має різноманітні форми й може проходити
різними шляхами. Це може бути єдиний, що
охоплює всю громаду, всебічний процес
стратегічного планування, який залучає
представників від усіх частин громади та
здійснюється органами й посадовими осо-
бами місцевого самоврядування. Це може
бути й ініціатива будь-якого масштабу щодо
будь-якого питання, яка залучає різні групи
(як формальні, так і неформальні). Єдине,
що їх об’єднує, – це спільна орієнтація на
покращення якості життя в їх громаді.
“Розвиток громади має два суттєві елементи:
безпосередня участь людей у зусиллях по-
ліпшити якість їх життя і надання технічних та
інших послуг таким чином, щоб підтримати
ініціативи, самодопомогу і взаємодопомогу та
зробити їх більш ефективними” [4].

Розуміння територіальної громади в нау-
ці сучасної України відповідає не тільки
сформованій міжнародним стандартам, а й
історичним традиціям українського народу.
Значний відрізок часу громадське самовря-
дування здійснювалося на основі звичаєво-
го права. Територіальні громади, або общи-
ни, були центрами громадського самовря-
дування в Київській Русі. На праві громад
базувалося і Магдебурзьке право в містах
середньовічної України. Громади входили до
системи місцевого самоврядування, передба-
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ченої Конституцією УНР від 29 квітня 1918 р. і
проектами Конституції УНР 1920 р. [5].

Українські науковці протягом десятиріч
пропонують власні авторські визначення
територіальної громади, які, на їх особисту
думку, є більш повними та враховують бага-
тоаспектність цього явища.

Дефініція “територіальна громада” як у
працях учених, так і в чинному законодавст-
ві характеризується різними підходами та
кваліфікуючими ознаками. Розуміння тери-
торіальної громади як основи місцевого са-
моврядування концентрує в собі ціннісну ха-
рактеристику місцевого самоврядування як
складного, багатогранного соціального та
правового явища, його місце та значення в
громадському та конституційному механізмі,
орієнтує на забезпечення поточної управлін-
ської взаємодії, на регулювання зовнішніх
сторін місцевого самоврядування (виділення
територіальних громад як первинних суб’єктів
самоврядування, встановлення чітких просто-
рових меж компетенції місцевого самовряду-
вання, розподіл прав місцевих колективів та
органів місцевого самоврядування).

У сучасній науці поняття “територіальна
громада” не має єдності у визначенні та під-
ходах дослідження. Нормативно-правова рег-
ламентація її сутності на сьогодні є недостат-
ньою та певною мірою колізійною, що слугу-
вало напрацюванню науковцями значної кіль-
кості її дефінітивних визначень (таблиця).

Враховуючи багатоаспектну та різнопла-
нову проблематику дослідження сутності
територіальної громади в науковій літерату-
рі, зазначимо, що умовно можливо виділити
такі основні підходи, як територіальний, ін-
телектуально-комунікативний, публічно-пра-
вовий, соціально-територіальний; соціаль-
но-психологічний та комплексний. Обґрун-
тування науковцями своїх позицій передба-
чає виокремлення тієї чи іншої ознаки тери-
торіальної громади.

Незважаючи на різноманітність існуючих
поглядів щодо сутності інституту територіа-
льної громади, всі вищенаведені визначен-
ня свідчать про те, що єдиної позиції щодо
поняття територіальної громади серед уче-
них немає, тобто територіальна громада як
інститут в Україні лише формується (табл.).

Між тим, спільним для всіх наведених
визначень є таке:
– розуміння громади як сукупності осіб, що

разом мешкають у межах певної території;
– наявність між цими особами певних

зв’язків і відносин;
– наявність у цих осіб певних спільних ін-

тересів;
– наявність певних прав і повноважень для

вирішення спільних для цієї сукупності
осіб проблем.

На наше переконання, актуальним на ра-
зі є прийняття Закону “Про самоврядування
територіальної громади”, адже у складних
економічних, політичних, соціальних та ін-
ших умовах розвитку інститутів місцевого
самоврядування, вкрай важливим є ство-
рення законодавчих умов для реалізації пе-
редбачених Конституцією України принци-
пів, згідно з якими в Україні визнається та
гарантується місцеве самоврядування, пер-
винним суб’єктом та основним носієм функ-
цій та повноважень якого є територіальна
громада. Вбачається, що в цьому законода-
вчому акті повинна бути сформульована
загальна конструкція статусу територіаль-
них громад, яка насамперед включає: а) ви-
значення природи територіальних спільно-
стей (доцільно вказати їх місце у громадян-
ському суспільстві, політичній системі, пока-
зати їх соціальне призначення); б) характе-
ристику основних видів територіальних гро-
мад; в) розкриття основних функцій терито-
ріальних громад; г) характеристику основних
форм діяльності, відповідальності та гарантій
самоврядування територіальних громад [8].

Поділяємо думку науковців, які наголо-
шують, що потрібним і важливим є вивчення
світового досвіду організації сталого розвит-
ку територіальної громади, а відтак актуа-
льним є проведення наукових порівняльно-
правових досліджень різних аспектів цього
інституту в окремо взятих країнах із залу-
ченням нового рівня порівняльної методо-
логії. Ця сфера наукових знань, що дедалі
розширюється і має практичне спрямуван-
ня, пов’язана з оптимізацією місцевого са-
моврядування, а також з розробкою чітко
визначених рекомендацій щодо вдоскона-
лення чинного законодавства України в час-
тині розвитку територіальних громад [9].

IV. Висновки
Підсумовуючи, зазначимо, що сьогодні

на територіальні громади законодавцем по-
кладено завдання вирішення питань місце-
вого значення, здійснення місцевого само-
врядування безпосередньо або через від-
повідні органи місцевого самоврядування.
Тому основою місцевого самоврядування
має стати усвідомлення територіальною
громадою наявності спільних інтересів, а
самі територіальні громади повинні стати
такими місцевими спільнотами, які будуть
об’єднані спільною діяльністю, інтересами
та цілями щодо задоволення місцевих по-
треб, пов’язаних із побутом, середовищем
проживання, відпочинком, навчанням і то-
що. А одним із найважливіших напрямів
реформування місцевого самоврядування в
Україні має поставати формування реаль-
ного суб’єкта місцевого самоврядування –
територіальної громади, яка мала б необ-
хідну фінансову й матеріальну здатність
вирішення питань місцевого значення.
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Кравченко Т. А. Территориальные общины как первичный субъект местного самоуп-
равления: анализ современных научных исследований в Украине

Повышение роли территориальных общин в общественно-политической жизни страны
рассматривается в контексте децентрализации управления и деконцентрации государст-
венной власти, становления в Украине гражданского общества. Это, в свою очередь, тре-
бует новой философии функционирования публичной власти, формирования национальной
модели местного самоуправления, первичным субъектом которой является территориаль-
ная община. Что касается “территориальная община”, существует много дискуссий на нау-
чном уровне, которые в основном являются попытками определить реальную природу тер-
риториальной общины как первичного субъекта местного самоуправления. В Украине дефи-
ниция термина “территориальная община” рассматривается в различных аспектах: исто-
рическом, конституционно-правовом, социально-экономическом и других. Статья посвящена
анализу понятия территориальной общины в украинской научной мысли. Исследование опи-
рается на использовании современных научных исследований в Украине в понимании понятия
и сущности территориальных общин, их признаки.

Ключевые слова: территориальная община, местное самоуправление, система местного
самоуправления, субъект местного самоуправления, развитие территориальной общины.

Kravchenko T. Territorial Community as the Elementary Subject of Local Self-Governing
Control: Analysis of Modern Scientific Researches in Ukraine

Improving the role of territorial communities in social and political life of the country is considered in
view of administrative decentralization and  government deconcentration to the time being, develop-
ment of civil society in Ukraine. In turn, it requires for philosophy of public government functionality,
formation of local self-governing control national model the subject of which the territorial commute is.
In view of the term “territorial community”, there are majority of discussions at the scientific level that
are mainly efforts for establishing the actual nature of territorial community as the elementary subject
of local self-governing control. In Ukraine definition of the term “territorial community” is being consid-
ered in regard to various aspects: historical, constitutional and legal social and economic and etc. The
article investigates the definition of territorial community in view of national scientific opinion.

Rationale of our study is subject to at least two major factors. Firstly, it is important for Ukraine to
settle the problem of activation of direct participation of territorial community members in the proc-
esses of local development management. Secondly, political, social and cultural, technological trans-
formations in the last year are measurable that significantly changed the sphere of social relations (in-
cluding at the local level), encourage new understanding of the content and arrangements of elf-
governing processes as part of territorial community, as well as its development as the elementary
subject of local self-governing control.

Understanding of territorial community in view of science of modern complies not only with the es-
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tablished international standards, but also with historical traditions of Ukrainian people. Definition of
“territorial community” both in scientific works and applicable laws is characterized by different ap-
proaches and qualifying properties. To the time being, legal regulation of its content is insufficient and
to the some extent conflicts that served for progress of significant number of its definitive terms by sci-
entists (table 1).

Considering multivariable and different problems of studying the content of territorial community in
scientific literature, it should be noted that we can conditionally distinguish such basic approaches as
territorial, intellectual and communicative, public and legal, social and territorial; social and psycho-
logical and complex. Justification by scientists of their opinions is based on definition of one or another
property of territorial community.   

Common for the stated terms is as follows:
– understanding of community as population of persons living together within the same territory;
– existence of certain relations between such persons;
– existence of certain common interests between such persons;
– existence of certain  rights and powers to settle some problems common for such population of

persons.
To the time being, territorial communities are imposed by the legislator to settle local problems,

perform local self-governing control directly or through relevant local self-governing authorities. Thus
the basis of local self-governing control should be understanding by territorial community of common
interests existing, and territorial communities shall become such local communities that will be inter-
ested in common activity, interests and objectives in regard to satisfaction of local needs relating to
household activities, living conditions, rest, education, etc. And one among important directions of re-
forming local self-governing control in Ukraine should be formation of real subject of local self-
governing control – territorial community that would have required financial and economical capability
to settle problems in regard to local self-governing control.

Key words: territorial community, local self-governing control, local self-governing system, subject
of local self-governing control, territorial community development.


